
ПАМЯТИ ВИКТОРА ЯКОВЛЕВИЧА МЫРКИНА

Л. Ю. Щипицина

Поморский государственный университет им. М. В. Ломоносова (г. Архангельск)

11 октября 2008 г. с нами не стало уважаемого коллеги, дорогого учителя Виктора Яковлевича Мыркина. В. Я. Мыркин — известный ученый, лингвист, его любят и помнят многие поколения студентов, а для нас, его коллег, Виктор Яковлевич являлся примером настоящего ученого: организованного, работоспособного, пытливого, умеющего понятно изложить оригинальную идею, и в то же время необычайно скромного.

Более полувека В. Я. Мыркин отдал родному вузу, ныне Поморскому государственному университету имени М. В. Ломоносова. Этот вуз, тогда Архангельский государственный педагогический институт, Виктор Яковлевич с отличием закончил в 1952 году, здесь же он прошел путь от лаборанта до профессора кафедры немецкого языка; учил студентов, руководил факультетом и кафедрой и, конечно, развивал свои научные идеи.

Спектр научных интересов В. Я. Мыркина очень широк. Его первая диссертация, выполненная под руководством старшего научного сотрудника Института языкоznания АН СССР Э. А. Макаева при кафедре общего языкоznания 1-го Московского государственного педагогического института иностранных языков, посвящена типологии личного местоимения и вопросам его реконструкции в индоевропейском аспекте. С тех пор Виктор Яковлевич в своих научных трудах постоянно обращался к вопросам сравнительно-исторической грамматики, а студенты имели возможность изучать историю немецкого языка у автора гипотезы происхождения индоевропейских форм личного местоимения 1-го лица единственного числа.

Основным направлением научных исследований В. Я. Мыркина с 1979 г. были проблемы темпоральности и аспектуальности в системе немецкого и русского языков. Результаты этих исследований обобщены в его докторской диссертации «Аспектуальная и темпоральная характеристика глагола (на материале немецкого языка)», защищенной в 1996 г. в Институте лингвистических исследований РАН в Санкт-Петербурге. Научные идеи Виктора Яковлевича о распределении функций темпоральных форм немецкого глагола в зависимости от сферы употребления (диалогическая или повествовательная речь) и от официальности / неофициальности речи, его наблюдения над фазами действия в русском и немецком языках, а также многие другие вопросы нашли отражение в ряде учебных пособий и в статьях центральных российских и зарубежных журналов. Работы В. Я. Мыркина регулярно печатались в «Филологических науках», «Вопросах

языкоznания», «Иностранных языках в школе». А на страницах журнала «Deutsch als Fremdsprache» завязалась своего рода научная полемика между В. Я. Мыркиным и японским германистом М. Итаяма (Mayumi Itayama) о конкуренции футура I и футурального презенса в немецком языке.

В рамках данного направления научно-исследовательской деятельности В. Я. Мыркина сложилась целая научная школа. Под руководством Виктора Яковлевича были подготовлены и успешно защищены восемь диссертаций его учеников, посвященные различным вопросам немецкой темпорологии и аспектологии, начата серия коллективных монографий «Категории значения и выражения глагольной темпоральности и аспектуальности в немецком языке». К сожалению, Виктор Яковлевич успел принять участие в написании и редактировании только первого тома этой серии, но, надеемся, его идеи о важности учета жанров, стилей и типов речи при описании функционирования немецких темпоральных форм получат свое продолжение в публикациях его учеников.

В. Я. Мыркин был человеком энциклопедических знаний и отличался широтой научных интересов. Об этом свидетельствуют его научные работы, посвященные общей теории языка, в частности соотношению языка и речи, текста и контекста, речевой коммуникации, сверххарактеризации и сверхнейтрализации грамматических значений и др. Учебное пособие В. Я. Мыркина «Языковая норма: узус и кодификация», затрагивающее вопросы функционирования современного русского языка, рекомендовано Советом по филологии УМО по классическому университетскому образованию в качестве учебного пособия для студентов гуманитарных факультетов. А его учебник «Введение в языкоznание», также получивший гриф УМО по направлениям педагогического образования, обобщает многолетний опыт преподавания данного курса на факультете иностранных языков ПГУ. По отзывам студентов и преподавателей, в данном учебнике в свойственной Виктору Яковлевичу манере доступно излагаются абстрактные и изобилующие разнообразной терминологией вопросы теории языка. В то же время автор включил в учебник многие свои оригинальные идеи и взгляды на соотношение языка и общества / духа народа, об одновременной системности и асистемности языка, о соотношении понятий язык и речь и др. Тем самым учебник и помогает освоить трудный материал, и дает пищу для размышлений.

Жизнь и деятельность В. Я. Мыркина не была легкой. Виктор Яковлевич всегда открыто и прин-

© Щипицина Л. Ю., 2009

ципиально отстаивал свои взгляды, в том числе положительно отзываясь о не особенно жалуемых в советское время работах Ф. де Соссюра и Н. С. Трубецкого. В 1974 г. за отказ отрицательно охарактеризовать в суде своего друга, обвиненного в антисоветской деятельности, Виктор Яковлевич был исключен из партии и долгие годы не мог продолжать научную карьеру. Лишь в 1990 г. он был реабилитирован и смог закончить свою докторскую диссертацию. Такая верность своим принципам и своему делу, а также умение достойно вынести тяжелые испытания вызывали искреннее уважение коллег.

О силе духа Виктора Яковlevича свидетельствует также тот факт, что самоотверженно работая над главным трудом своей жизни, учебником по введению в языкознание, в 2003 г. он пережил тяжелый инсульт. После этого инсульта он так и не оправился окончательно, но через полгода больничного перерыва В. Я. Мыркин продолжил работу над учебником, а в 2004 г. завершил его. Тяга к жизни, желание продолжить научные изыскания помогали Виктору Яковлевичу и поддерживали его; до последних дней он оставался профессором кафедры, щедро делясь своими идеями с учениками и коллегами, заражая всех своим оптимизмом и радуя искрометным юмором.

Со школьных лет и до пенсионного возраста Виктор Яковлевич занимался спортом. Будучи в 1950 г. капитаном баскетбольной команды института, он так выстроил игру, что слабая в те годы команда выиграла финальные городские соревнования у непобедимого «Динамо». Принимая участие в баскетбольных и теннисных соревнованиях, В. Я. Мыркин побывал в Ярославле, Сочи, Горьком, Саратове, Воронеже, Москве, Таллине, Харькове.

В личности В. Я. Мыркина удивительно сочетались острый ум, юмор и глубокая лиричность. Всем были известны его фотографические работы, выставки которых неоднократно устраивались на

факультете. Среди своих друзей, коллег и студентов он известен как автор многочисленных стихов, воспевающих северный край или повествующих о забавных происшествиях. Среди его стихов, пожалуй, особое место занимают строки, посвященные Кий-острову — месту, которое Виктор Яковлевич посещал каждый год и которое обладало для него особой притягательностью. Вот начало его «Воспоминаний о Кие»:

Когда устанешь ты от быта,
От человеческих стихий,
Когда, казалось, жизнь разбита
И шансов нет... — езжай на Кий.
Скала стоит на Белом море,
Белеет древний монастырь,
Гуляют ветры на просторе,
А на скале — покой и мир.

В. Я. Мыркин был неординарным и интересным человеком, а его жизнь являла собой яркий пример служения науке, принципиальности и чести. Жаль, что его больше нет с нами, но благодарность Виктору Яковлевичу за его научные идеи, за его человечность и талант будут жить в памяти коллег, благодарных учеников и всего научного сообщества.

Наиболее значимые труды В. Я. Мыркина:

1. Типология личного местоимения и вопросы реконструкции его в индоевропейском аспекте / В. Я. Мыркин // Вопросы языкознания. — 1964. — № 5. — С. 78—86.

2. Zur Konkurrenz zwischen Futur I und Präsens mit Zukunftsbezug. Antworten auf Fragen von Mayumi Itayama / V. Myrkin // Deutsch als Fremdsprache. — 1998. — № 2. — S. 108—110.

3. Воспоминания о Кие / В. Я. Мыркин // Теория языка. Компаративистика. Германистика: сборник статей / отв. ред. Г. А. Храмова. — Архангельск : ПГУ им. М. В. Ломоносова, 2000. — С. 11.

Поморский государственный университет
им. М. В. Ломоносова

Щипицина Л. Ю., кандидат филологических
наук, доцент
chipizina@pomorsu.ru

Pomor State University named after M. V. Lomonosov

Shchipitsyna L. Y., Candidate of Philology,
Associate Professor
chipizina@pomorsu.ru